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На початку третього тисячоліття високий рівень захворюваності населення на 

інфекційні захворювання викликає стурбованість світового співтовариства через масштаби 

та швидкість їх поширення. Інфекційні захворювання займають перше місце у світі за 

смертністю, що становить близько 18 млн осіб щорічно, а в Україні щороку реєструється 

приблизно 940 тис. випадків [9, 14]. 

Боротьба з інфекційними захворюваннями найчастіше здійснюється за допомогою 

антибіотичних препаратів. Проте за останні роки проблема розвитку резистентності 

патогенних мікроорганізмів до основних груп антибактеріальних препаратів переросла з 

медичної у вагому соціально-економічну [8]. Формування у бактерій 

антибіотикорезистентності спричинено їх високою мінливістю та масовим використанням 

антибіотиків у тваринництві, а також нераціональним використанням антибіотиків у 

клінічній практиці [10]. Також застосування антибіотиків та інших антимікробних препаратів 

може бути малоефективне і часто супроводжується порушеннями нормальної мікрофлори 

людини [9]. Тому актуальним є пошук нових антибактеріальних засобів з високим 

антимікробним потенціалом і меншим ризиком виникнення резистентності. Перспективною 

альтернативою антибіотикам є використання природних антимікробних речовин – 

рослинних екстрактів, ферментів, пептидів, бактеріоцинів, бактеріофагів, тощо [2]. 

Також інфекційні захворювання досить поширені і серед новонароджених. Це 

зумовлено тим, що імунна система немовлят ще не сформована, їх організм не містить 

власних антитіл [13]. Тому для формування імунного захисту у немовлят, які знаходяться на 

штучному вигодовуванні, доцільним є розробка сумішей з додаванням природних речовин з 

імуностимулювальними властивостями. 

Серед таких природних речовин особливо привертає увагу молозиво кіз, що містить 

комплекс біологічно активних високомолекулярних білків, що володіють протимікробними, 

імуномодулювльними та ферментативними активностями.  

Склад та властивості козиного молозива. Молозиво – первинне молоко, що 

виділяється ссавцями під час пологів та в перші кілька днів після народження. Молозиво – 
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чистий природний продукт, який містить сполуки різної природи, які забезпечують захист 

імунної системи новонароджених та захищають хазяїна від антигенів, а також можуть 

модулювати імунну систему як безпосередньо, так і опосередковано, таким чином, сприяючи 

росту та заселенню організму корисними бактеріями [5].  

У світовій практиці простежується тенденція заміни коров’ячого молозива на козине. 

Козине молозиво містить у два рази більше імуноглобулінів G, ніж молозиво корови, вищий 

рівень лактоферину та факторів росту [5, 11].  

Оскільки основною функцією молозива є стимулювання імунітету новонародженого в 

перші дні життя, то його склад суттєво відрізняється від складу молока. Порівняно з 

молоком, молозиво характеризується більш високим вмістом білків, вітамінів, мінералів, 

антимікробних пептидів, таких як лактоферин, лізоцим, лактопероксидаза, імуноглобулінів 

IgG1, IgG2, які забезпечують пасивний імунітет новонароджених [5], а також поліпептидів, 

багатих проліном, цитокінів, лімфокінів, факторів росту фібробластів, епітеліальних 

факторів росту, деяких амінокислот [6]. 

Козине молозиво містить велику кількість β-казеїну і характеризується незначним 

вмістом αs1-казеїну, який присутній у коров’ячому молоці та є причиною алергічних 

реакцій. Серед сироваткових білків козиного молозива переважає β-лактоглобулін, який має 

протипухлинні функції та відповідає за звʼязування багатьох хімічних речовин, вітаміну А, 

довголанцюгових жирних кислот, а також підтримує активність ліполітичних ферментів; та 

α-лактальбумін, який володіє протимікробними та протипухлинними властивостями, звʼязує 

цинк, кобальт і магній, має захисну дію проти виразки шлунку [1]. 

IgA захищає оболонку кишківника від E. coli, а також захищає слизові оболонки горла 

та легенів. IgG зустрічається як IgG1 та IgG2 і дуже важливий для формування 

антибактеріального імунітету. Фактори росту IgF I та IgF ІI молозива кіз стимулюють ріст, 

диференціювання та метаболізм різноманітних типів клітин, що діють за допомогою 

рецепторів IgF I, а епітеліальний фактор росту стимулює ріст клітин шкіри [6]. 

Однією з найголовніших складових молозива людини є каталітично активні антитіла – 

абзими. Абзими володіють різними ферментативними активностями: протеолітичною, ДНК- 

та РНК-гідролізувальною, амілолітичною, протеїнкіназною, нуклеотид-гідролізувальною. 

Білки-абзими молозива IgG та sIgA за допомогою Fab фрагментів здатні не лише 

зв’язуватися з патогенними мікроорганізмами та вірусами, а гідролізувати їх ДНК та РНК 

[12].  

Білки-абзими мають імунопротекторну дію, імуномодулювальну дію при аутоімунних 

захворюваннях та алергічних станах немовлят, підвищують стійкість організму до 

простудних та інфекційних захворювань, володіють адаптогенною дією. Білки-абзими 
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можуть слугувати для захисту новонароджених від збудників інфекційних захворювань та 

забезпечувати пасивний імунітет [13]. 

Таким чином зі штучним вигодовуванням дитячими сумішами, що містять біоактивні 

фрагменти козиного молозива, дитина буде отримувати велику кількість захисних факторів 

для підтримання імунітету та забезпечення антибактеріального захисту. Антимікробна 

активність молозива в основному пояснюється наявністю імуноглобулінів та білків, таких як 

лактоферин, лактопероксидаза і лізоцим [4]. 

Лактопероксидаза, яка присутня в козиному молоці ефективна проти бактерій, що 

викликають холеру (Vibrio cholerae), тиф (Salmonella typhi), пневмонію (Klebsiella 

pneumoniae), дизентерію (Shigella dysenteriae) та харчові отруєння (Staphylococcus aureus) [7]. 

Було досліджено, що біоактивні пептиди козиного молозива мають антибактеріальні та 

антиоксидантні сполуки, які пригнічують ріст Escherichia coli, Bacillus cereus, Listeria 

monocytogenes та Staphylococcus aureus [3]. 

У козиному молозиві був виявлений казеїновий білок Alpha-S2, що володіє 

протизапальним ефектом. Казеїновий білок CSN1S2 володіє антимікробною активністю 

проти патогенних грампозитивних бактерій (Listeria monocytogenes, Staphylococcus aureus і 

Bacillus cereus) і грамнегативних бактерій (Escherichia coli, Salmonella typhi та Shigella 

flexneri) [4].  

Також було встановлено, що імуномодулювальний ефект козиного молозива 

забезпечується шляхом вивільнення оксиду азоту (NO) та цитокінів. Козине молозиво здатне 

активувати вивільнення NO з клітин крові, а також активувати синтез цитокінів (IL-10, TNF-

α та IL-6). Вивільнення NO забезпечує кардіопротекторну дію, а також виявляє 

антибактеріальну активність і тим самим запобігає інфекціям. TNF-α та IL-10 є 

протизапальними цитокінами, а IL-6 - фактор росту для В-клітин [7].  

Висновки. Таким чином, козине молозиво відзначається високим вмістом біоактивних 

сполук з протимікробними та імуномодулювальними властивостями. Тому перспективним є 

розроблення та застосовування лікарських засобів на їх основі як природний 

імуномодуляторів так і антибактеріальних засібів для лікування інфекційних захворювань, а 

також як компонент дитячих сумішей для забезпечення специфічного та неспецифічного 

імунного захисту новонароджених. 
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